Verbale n. 7 Consiglio di istituto del 29 settembre 2015
Il giorno  martedì 29/09/2015 alle ore 19,15  si è riunito il consiglio di Istituto  per discutere  il seguente o.d.g.:

1. Atto di indirizzo del Dirigente Scolastico 2015 - 2019

2. Adozione P.O.F. 2015 - 2019

3. Piano di azione progetto di Istituto “Generazioni connesse”

4. Certificazioni competenze strumento musicale, associazione ABRSM.

Risultano presenti tutti i componenti ad eccezione del Sig. Cicio, della Sig.ra Enza Corsi. Tutti giustificati.
Constatata la validità della  seduta, viene data  lettura e  approvato all’unanimità  il  verbale precedente.

Viene nominata come segretaria verbalizzante la prof.a Paci Elisabetta.

 Si procede all’esame dell’ordine del giorno:
Il dirigente scolastico dà lettura dell’atto di indirizzo per il triennio 2016-2019, e ritiene doverosa una precisazione, in quanto il piano potrebbe sembrare troppo sbilanciato verso la tecnologia e l’uso del computer. In realtà il potenziamento dell’uso degli strumenti digitali è riconducibile alla necessità di coinvolgere gli studenti utilizzando anche i loro canali comunicativi e personalizzare i percorsi di apprendimento, ovviamente senza abbandonare gli strumenti in uso: la manipolazione nella scuola dell’infanzia, il concreto saper fare della scuola primaria, la matita, la penna, il libro stampato nella scuola secondaria. Mentre nell’uso degli ultimi strumenti abbiamo una vasta esperienza, siamo “nuovi” nell’uso delle tecnologie per la didattica. Quindi per realizzare una vera didattica Multicanale necessita un cospicuo investimento in formazione e acquisto di strumentazioni, per raggiungere gli studenti e far utilizzare nella didattica attrezzature gradite nel tempo libero e nelle relazioni delle ragazze e dei ragazzi contemporanei.
IL CONSIGLIO PRENDE ATTO.
Si procede all’esame del secondo punto all’ordine del giorno:

La D.S.  l’aggiornamento del POF 2015, come di seguito predisposto dalla funzione strumentale, prof. Paola Grisanti
In sintonia con quanto previsto dalle norme contenute nella L.107/2015, il POF conterrà anche le indicazioni relative al fabbisogno per la realizzazione dei piani di miglioramento della nostra Istituzione scolastica. Quello che segue è il prospetto riepilogativo delle modifiche e integrazioni al POF 2014-15 e con l’indicazione del fabbisogno dei posti per il potenziamento dell’Offerta Formativa del prossimo quadriennio.
	a. INTEGRAZIONE PROGETTUALE D’ISTITUTO E DEI TRE ORDINI DI SCUOLA(Inf.,Prim. e Second. 1°)
	

	PROGETTI D’ISTITUTO(
	INTERVENTI PER LA VALORIZZAZIONE DELLE “ECCELLENZE”
	LEGALITA’
	LETTURA
(incontro con l’Autore)
	CONTINUITA’
(Infanzia-Primaria)
(Primaria-Secondaria)
	“GENERAZIONI CONNESSE: LOTTA AL CYBERBULLISMO”

	INTEGRAZIONE
PROGETTI. INFANZIA (
	“Storie” che trasformano la mia storia.
	“Un tuffo nella preistoria”
	
	
	

	INTEGRAZIONE
PROGETTI. PRIMARIA (
	Corso di preparazione certificazione europea “Cambridge”,
classe 5^
	Teatro
(con esperto Pesaresi)
	Decoupage
(prof. Muratore)
	
	

	INTEGRAZIONE
PROG. SECONDARIA (
	“CITTADINI DEL MONDO” (potenziamento di competenze in materia di cittadinanza attiva)
“APPRENDISTI CICERONI”
F.A.I.
	“FAI”
(potenziamento dell’alfabetizzazione all’arte)
	“GENERAZIONI CONNESSE”
(potenziamento di competenze in materia di cittadinanza attiva)
	PROGETTI/LABORATORI SPORTIVI
(potenziamento discipline motorie)
	SPORTELLO D’ASCOLTO
(confermato)


SI CONFERMANO, INOLTRE, LABORATORI CON ESPERTI INTERNI ED ESTERNI, QUALI: SPORTIVI, CORO, CERAMICA, SCACCHI, DECOUPAGE, GIOCHI MATEMATICI E SCIENTIFICI, TEATRO,CINEMA, LATINO, SCIENZE, CERTIFICAZIONE LINGUA FRANCESE (DELF)
AVVIO: CORSO “CERTIFICAZIONE LINGUA INGLESE” e “CERTIFICAZIONE COMPETENZE DI STRUMENTO MUSICALE” (CLASSI TERZE SECONDARIA); Stampa tridimensionale (ins. Interni Tecnologia ed esperto esterno); Cinema/Cortometraggio (Nicola Pesaresi).Si delegano, inoltre, i consigli di intersezione, interclasse e di classe ad aderire alle proposte progettuali ritenute congrue, che arriveranno durante l’anno scolastico.

	b. FABBISOGNO DI POSTI PER IL POTENZIAMENTO DELL’OFFERTA FORMATIVA (TRIENNIO RIFERIMENTO 2016-2019)

	N.1 insegnante
	POTENZIAMENTO AREA LOGICO-MATEMATICA

	N.1 insegnante
	POTENZIAMENTO AREA SCIENTIFICO-TECNOLOGICA 

	N.1 insegnante
	POTENZIAMENTO LINGUISTICO ALFABETIZZAZIONE E PERFEZIONAMENTO LINGUA ITALIANA L2 (PRIMARIA)

	N.1 insegnante
	POTENZIAMENTO LINGUISTICO ALFABETIZZAZIONE E PERFEZIONAMENTO LINGUA ITALIANA L2 (SECONDARIA)

	N.1 insegnante
	POTENZIAMENTO ATTIVITA’ LABORATORIALE (PRIMARIA)

	N.1 insegnante
	POTENZIAMENTO ATTIVITA’ LABORATORIALE (SECONDARIA)


	c. EVENTUALI RICHIESTE FUTURE (da valutare prossimo/i anno/i)

	N.1 insegnante
	POTENZIAMENTO COMPETENZE IN MATERIA DI CITTADINANZA ATTIVA E DEMOCRATICA UMANISTICO, SOCIO-ECONOMICO E PER LA LEGALITA’

	N.1 insegnante
	POTENZIAMENTO ARTISTICO-MUSICALE DELL’ALFABETIZZAZIONE ALL’ARTE (Prog. “FAI”)


(Linee di Orientamento “Generazioni Connesse”)
	INIZIATIVE DI AGGIORNAMENTO OBBLIGATORIO (Comma 124. L. 127/2015)

	1.PROSECUZIONE CORSO FORMAZ. COMPETENZE: “Valutazione di Processo” (Prof.ssa Falcinelli) n.10h
2.CYBERBULLISMO: “Generazioni Connesse” 
4.CORSO SICUREZZA (aggiornamento annuale di “formazione specifica”) n. 2h (6 h in 5 anni)
(aggiornamento di “formazione generale e specifica”)n. 14h
(Manovre salvavita pediatriche facoltativa) h 3


DELIBERA 21: IL CONSIGLIO APPROVA ALL’UNANIMITA’
Il  dirigente passa poi ad illustrare il 3^ punto all’ordine del giorno:

· VISTO il progetto “Safer Internet Center Italia II – Generazioni Connesse. Diffusione delle iniziative volte a favorire un uso corretto e consapevole della rete” 
· VISTA la delibera n° 25 del collegio dei docenti del 18.05.2015 di adesione al progetto MIUR “Generazioni connesse”
· VISTO il piano di miglioramento del R.A.V. 2015 che prevede un’azione specifica attraverso la realizzazione del progetto “Generazioni Connesse”

Dopo aver analizzato i successivi punti di forza e di debolezza presenti nell’Istituto, si propone il seguente piano di azione
In quali aree o in quali aspetti ti senti forte come scuola/istituto:
La scuola si è dotata di molti strumenti tecnologici (LIM con attivazione Internet in tutte le classi, computer, registro elettronico comprensivo di voti, note disciplinari e didattiche, rilevazione delle assenze) sia per la scuola primaria che per la secondaria di primo grado, come servizio di rendicontazione e trasparenza per l'utenza. Sono stati realizzati alcuni corsi di formazione per l'utilizzo di questi strumenti nella didattica, considerando anche l'aspetto inclusivo degli alunni DSA,BES,DISABILI, ecc... E' attivo un progetto d'istituto denominato "Legalità" che prevede anche incontri con esperti della Polizia Postale, dei Carabinieri, della Guardia di Finanza e della Polizia Ferroviaria, nel quale si affrontano anche tematiche relative agli strumenti tecnologici.
In quali aree o in quali aspetti vuoi migliorare come scuola/istituto:
Non avendolo ancora fatto, nell'a.s. 2015-2016, la scuola intende monitorare periodicamente il funzionamento della rete fissa internet e, dopo aver analizzato le necessità formative dei docenti, promuovere la partecipazione di tutti i docenti, compresi quelli della scuola dell'infanzia, ad un corso di aggiornamento sull'uso delle TIC nella didattica. Inoltre sarà affidata allo staff d'Istituto la produzione di una Policy ad integrazione del Regolamento d'Istituto, comprendente pure l'adozione di procedure interne per la segnalazione di casi di abuso e di altre problematiche associate alle tecnologie digitali e ai social network
Azioni da intraprendere

1) Monitorare periodicamente il funzionamento della rete.
2) Analizzare il fabbisogno formativo del corpo docente sull'utilizzo e l'integrazione delle TIC nella didattica.
3) Promuovere la partecipazione del corpo docente a corsi di formazione sull'utilizzo e l'integrazione delle TIC nella didattica.
4) Costituire un gruppo di lavoro interno, costituto da docenti, per la definizione della Policy di e-safety.
5) Definire un piano di finanziamento per l'acquisizione/manutenzione della dotazione tecnica della Scuola (LIM, Computer, Videoproiettore, Portatili, Tablet, ...) e per l'aggiornamento dei software.
6) Definire e adottare un sistema di procedure interne per la segnalazione dei casi di abuso o di altre problematiche associate all'utilizzo di internet e delle tecnologie digitali, alla Dirigenza Scolastica.
7) Produrre, assicurando il coinvolgimento di più docenti, un documento relativo a regole comportamentali.
8) Organizzare laboratori di educazione socio-affettiva rivolti agli studenti.
9) Attivare uno sportello di ascolto.
10) Organizzare uno o più eventi/attività volte ad incrementare la partecipazione e lo scambio tra studenti, genitori e insegnanti.
11) Organizzare assemblee con gli studenti dedicate ai temi su cui si evidenzia la necessità di regolamentare azioni e comportamenti.
12) Identificare strumenti per la raccolta anonima e non delle segnalazioni.
13) Organizzare uno o più incontri dedicati alla prevenzione dei rischi associati all'utilizzo di internet e delle tecnologie digitali, rivolti agli studenti, con il coinvolgimento di esperti.
DELIBERA 22: IL CONSIGLIO APPROVA ALL’UNANIMITA’
La dirigente fa presente che i docenti di strumento vorrebbero aderire 
· VISTA la seguente proposta dell’associazione ABRSM : « L'ABRSM è leader mondiale nell'organizzazione di esami musicali e valutazioni a ogni livello. Si tratta di un ente fidato e stimato da docenti e studenti di tutto il mondo. Sin dagli inizi, lo scopo del Board, contenuto nello statuto del Royal College, è stato promuovere ‘lo studio e la diffusione dell'arte della Musica in tutto il Regno Unito e nei suoi Domini’. Nel 1892, l'Università del Capo di Buona Speranza invitò il Board a tenere gli esami nella Colonia del Capo. Nel 1895, gli esaminatori del Board fecero la loro prima visita in Australia, Nuova Zelanda e Canada. Gli esami vennero poi introdotti a Malta nel 1903 e nelle Indie Occidentali nel 1907. Nel 1948, il Board già annoverava rappresentanti locali ad honorem in Sud Africa, India, Pakistan, Ceylon (attuale Sri Lanka), Malta, Rhodesia (attuale Zimbabwe), Cipro, Singapore e Kenya. Nel 1981, il Board aveva superato i 460.000 candidati all'anno per un'ampia gamma di strumenti.Nel 1999, il Board ha pubblicato un manuale di Piano Jazz e musica d'insieme e ha integrato il nuovo programma per il 2003 con l'introduzione degli esami per flauto, clarinetto, tromba e trombone. Ogni anno, più di 600.000 candidati prendono parte agli esami dell'ABRSM in oltre 90 paesi di tutto il mondo, persino negli angoli più remoti del pianeta, come Aruba, Oman e Sierra Leone. Le nostre attività sono finalizzate a stimolare e incoraggiare gli studenti di ogni livello. Il nostro scopo è la diffusione della bellezza e dello sviluppo della pratica strumentale, mediante obiettivi stabiliti, nonché favorire l’alta qualità nell'insegnamento e nell’apprendimento musicale. Il nostro impegno è volto a raggiungere standard educativi di eccellenza, unitamente a metodologie didattiche innovative e di qualità, oltre a soddisfare le esigenze dei professori di musica e dei loro studenti in tutto il mondo.L'ABRSM vanta oltre 100 anni di esperienza e competenza nel campo dell'istruzione musicale e gode dell'autorità di quattro tra i principali conservatori del Regno Unito:

( Royal Academy of Music
( Royal College of Music
( Royal Northern College of Music
( Royal Conservatoire of Scotland
L’Italia ha visto negli ultimi anno una crescita esponenziale della domanda. Già a Roma e dintorni nel 2015 si pensa di arrivare a quota 1000 candidati Questo incremento di adesioni in Italia è stato riconosciuto nel rapporto annuale del Board che si può leggere sul sito web: http://www.abrsm.org/it/regions/central-europe/italy. La pubblicazione dalla parte della Curci dei manuali di teoria ha fatto conoscere il sistema ABRSM a molti, e ci sono anche dei licei musicali che hanno adottato i nostri metodi. Ogni esame è seguito non solo da una valutazione ma anche accompagnato da una pagella dettagliata che aiuta studente e insegnante e trarre profitto dall’esperienza. Il valore propedeutico dei programmi non è in discussione, ma manca, anche a livello europeo, un riconoscimento del valore legale dei titoli ottenuti, ed è su questo che siamo lavorando in questo momento.

Per diventare sede degli esami ABRSM basta preparare gli studenti agli esami e avere abbastanza candidati per giustificare lo spostamento di un esaminatore per almeno una mezza giornata di esami. Fuori Roma è già successo che da piccoli inizi una scuola sia diventata punto di riferimento per tutta la zona, con vantaggio di immagine e di visibilità. Spero che anche la vostra scuola prenda a cuore la nostra proposta, e sono a disposizione per qualsiasi chiarimento.

· CONSIDERATO che i docenti di strumento, dopo aver preso visione dell’informativa e aver analizzato le possibilità di realizzazione del percorso formativo, per avviare l’attività e valutarne gli effetti a distanza, propongono di procedere all’individuazione degli alunni di strumento preparati per sostenere l’esame.
Propone di aderire alla proposta, lasciando ai docenti di strumento musicale l’individuazione dei ragazzi con la giusta preparazione da inserire nel percorso di certificazione delle competenze musicali, con costi a corico dei genitori. 
DELIBERA 22: IL CONSIGLIO APPROVA ALL’UNANIMITA’
Alle ore 20,30,terminata, la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno la seduta è sciolta.
IL SEGRETARIO






   IL PRESIDENTE

f.to  PACI ELISABETTA


                f.to

DARIO LUPPARELLI

